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l>c 'zey-út 4 szám 
hova -í,, ilőfizctési pénzek, 
hirdetése', és minden a ki - f 
adóhivat; It érdeklő közle­

mény 1 k küldendők.

Nyílt ér* ben egy sor 

közlés dija II) krajcár.

Hirde ések jutányos
áron védetnek fel. 1

oZiAKVASl LAtm
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASAGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.
B*r SZARVAS VÁROS HIV ATAMS £ ARiA. *9*
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Egész évre ó irt. — kr. 

félévre . 2 írt. 50 kr 

Negyedévre 1 írt. 2ö kr

SZEKESZTÖSÉG
l$eliczey-ut 4. szára 

hova a lap szellemi részét 
illető közlemények kül­

dendők.

K éziratnk nem 
adatnak tinta

Hivatalos kedenény.
Hirdetmény.

Felhivatnak mindazon lótenyésztők, kik a 
mezőhegyesi táj fajta lótenyésztés, szarvasi 
érdekeltségébe újonnan belépni akarnak, ezen 
szándékukat a községi elöljáróságnál folyó évi 
augusztus 20-ig bejelentsék, mert a párosítás, 
már szeptember hó első felében fog megej­
tem!, s a méneket a mezőhegyesi ménes 
parancsnokság folyó évi november 20 ika 
örül szá ndékozik Szarvasra küldeni.

A párosításhoz a lótenyésztők clőleges
bejelentés nélkül is előállíthatják ugyan lovai­
kat, de ha a ménes parancsnokság előre nem 
tudja körülbelül a táji ajlához tartozandó lovak 
számát, nem lesz módjában a megfelelő számú 
méniől gondoskodni.

Szarvason, 1898. julius 30 án.
Az elöljárók nevében :
DANCS BÉLA. 

első jegyző.

Elégia a becsületről.
Sok szó esik megint a beesőiéiről, mely­

nek rohamos vesztét, megdöbbentő pusztulását 
oly régen siratja a modern társadalom. Látván 
a sok mérhetler. gazságot és hallván a sok 
becstelenséget, a pessimismusra hajlandó ember 
néha szinte bámészkodva néz körül a világban 
és hitetlenül kérdi : Hát létezik még valamerre 
becsület ? hát vannak még valahol becsületes 
emberek ?

És valóban elegendő okot adnak erre a

sötét pessimismusra azok az újabb és legújabb 
sikkasztások, amelyek napfényre kerülvén, 
állandó rovatot képeznek a napi események 
krónikáiban. Mintha Csak néptelenné vált volna 
már a tisztesség, a becsületes munka egyenes 
uija s mintha az emberiség legnagyobb része a 
bűnnek ama görbe s veszélyes lejtőjén haladna, 
mely vagy íölvisz magasba, vagy leszédit az 
alant tátongó örvénybe, az örök erkölcsi meg­
semmisülésbe.

Onnan bukott alá a legutóbb Krivány, az 
aradmegyei árvaszék sikkasztó pénztárnoka.

Lezuhanása oly megdöbbentő volt, hogy 
egy kissé inegrázkódott tőle az egész társada­
lom. összeborzadtak azok, a kiknek lelkében 
meg él a becsület érzése s az abba vetett jobb 
hit — és noég jobban összeborzadtak azok, a 
kik élnek és grassálnak nagy úri lábon és re­
megve hallgatják lelkiismeretűk kegyetlen su­
gallatát : ,Ma neki — holnap esetleg nekem.“

Óh nein haszontalan erkölcsi pvédikáczió a 
szándékunk! Olyan okosak az emberek ma­
napság és olyan nagyon jól ismerik a büntető 
törvény paragrafusait, hogy ialra hányt borsó 
volna minden elmélkedés a bűnről, avagy a 
becsületről. Jól tudja a modern ember, hogy 
melyik az egyenes és melyik a görbe út ; 
ismeri a veszélyeket, a melyeket ki kell kerülnie 
— és ha mégis oly nagy az elbukott és az 
erkölcsi bukás szélén álló emberek száma, hát 
ez csak annak képezi szomorú bizonyítékát, 
hogy nagyon sok a vakmerő ember, aki hirtelen 
és könnyen akarja elérni kitűzött czélját és 
mint a hazáid kártyás, egy lapra teszi fel 
mindenét, a mi becses az életben. Nagyon 
sokan vannak a kik va banquot játszanak az 
élettel és a világgal és czéljuk eléréséhez föl­
használnak minden eszközt, úgy gondolkozván,

hogy vagy fényben, gazdagságban élnek, vagy 
nem élnek sehogy.

Szomorú ez a kép nagyon, de a rideg 
valóságot ábrázolja hűségesen. Ilyen poshadt 
viszonyok között, ilyen romlott és erkölcstelen 
légkörben egy-cgv Herkules minden becsületes 
ember, a kinek van ereje ahhoz, hogy ellent- 
álljon a bűn, a könnyű meggazdagodás csábitó 
lidérezének és akinek van türelme ahhoz, hogy 
a becsületes munka verejtéke árán jusson el 
nagy későn, öregségére a czéljához.

Mert úgy van berendezve ez a mostani 
társadalom, hogy minden czifra intézményével, 
minden hiú szokásával a Scyllák és Charibdisek 
szerepét játsza. Csábítja a gyönge embert a 
bűnre, a gazságra s azt, aki azután meg!éved 
könnyelműen, meglépi, megfojtja, megsemmisíti 
könyörtelenül. Aki nem jár elegánsan, nem 
pazarol erején felül, nem üz divatos drága 
sportokat, egy szóval a ki nem ur, azt lenézi, 
sajnálkozva negligálja ez a hazug áldemokrata- 
ságot színlelő társad doni És mert örök emberi 
gyengeség az, hogy mindenki akar lenni valami, 
a legtöbb ember merő hiúságból és gyengeségből 
úszik az árral, a mig egy erős hullámcsapás 
leveri s agyonsujtja.

Ez a Launerek, Kriványok és társaik régi 
tragédiája, mely uj és uj variácziókban foglal­
koztatja mindig a napi események krónikását.

Istennek háta, azonban él és virágzik az úgy­
nevezett , lovagi as becsület.“ Soha annyit nem 
párbajoztak és csodás véletlen, hogy egyúttal 
soha annyit nem loptak és sikkasztottak, mint 
mostanában.

Ez a két jelenség nem egyszerű veletlen 
hanem igen is fontos oki összefüggésben áll 
egymással. A régi világban a becsület ott lako­
zott a szivekben, ma elhurczolkodott onnan a

Az úti bőrönd.
Irta : Csőregh Gyula.

__ Ugyan mit lát rajtam, olyan megbámulni
valót ?

__ Bocsánat. Olyan ismerősnek tetszik. Nem volt
uraságodnak a múlt napokban szakálla ?

— Dé bizony volt. Tegnap borotváltam le éppen.
— Hm . . . hm . . .
— Mit mond ?
— Semmit kérem alásan. Jó éjt kívánok, tette 

hozzá különös szemtelen hangsúlyozással.
__ Ejnye de különös egy pinezór — gondoltam

magamban — hanem aztán álmos és törődött lévén, 
nem sokat törődtem a dologgal s végig hevertem az
ágyon.

Nem aludhattam talán egy óráig sem, midőn 
egyszer csak nagy dörömbölésre ébredek fel.

Ugyan mi lehet az ? Hallgatóztam egy darabig 
mig végre megunva a dolgot, elkiáltottam magamat :

— Ki az, mit akar ?
__ A törvény nevében ! . . .
__ yii a gutát ! Ennek már fele sem tréfa ! Ki

kereshet engem a törvény nevében ?
Hirtelen felugrottam s kinyitottam az ajtót.
Egy csendbiztos lépett be s utána a vendéglő 

személyzete.

— Mi akar ez lenni ? — kiáltottam erélyes 
hangon. Tiltakozom minden háborgatás ellen.

— Hallgasson, mert nyomban vasra veretem, 
mordult rám a törvény embere. Felöltözni s aztán egy, 
kettő előre. Ez volt ? Megismerik ?

— Ez hát ! — kiáltott a vendéglős, elárulva 
magát. Az igazi nevét irta a vendégkönyv >e.

— Én is megcsküszöm rá ! — szólt közbe a 
pinezér.

Kezdtem nem érteni a dolgot.
__ De hát tulajdonképpen miféle komédia ez ?
— Mi i ? — szólt gúnyosan a vendéglős — még 

tagadná, jó madár ? . . . Nem lehet ! . . . Kiismer­
tünk ! . . . Aztán meg itt a bizonyítvány, ni ! . . . 
Még a neve is rajta van ! . . .

Ezzel a háta mögül hirtelen elővette az én — 
ellopott úti bőröndömet.

__ Az ón kofferem ! ! Ni, hát itt van ? kiáltottam
örömmel.

— Itt-ó ? Itt bizony ! ... Ni, hogy tetteti magát, 
mintha nem tudná.

— Már hogy tudtam volna, mikor ellopták egy 
barátomtól, a kinek kölcsön adtam.

A csendbiztos szemem közé röhögött.
__ Hej, ezek a pesti gazemberek ! Még ilyet

kitalálni, hogy kölcsön adta ! . . . No hát csak frissen 
előre, majd megmondjuk az igazat a szolgabirónak.

— Micsoda ? Letartóztatnak engem ! ? . . Engem ! 
Hol van az elfogatási parancs ?

A csendbiztos még nagyobbat röhögött.

— Már csak mondhatom, hogy kitanult! egy 
perszóna ! Meg elfogatási parancs ? . . . Hát meg mi 
kellene ? Jaj ezimboráin. az még mi nálunk nem 
módi ! Itt csak amúgy parasztosan megy még minden, 
s aztán ha az ilyen jóféle tolvaj madaraknak nem 
akaródik menni, hát a karikás ostorral ngy a lába­
szárára szabdalunk, bogy vakargaihatja egy beiig !. . . 
Azért mondom ! . . . egy, kettő, mig ki nem jövök a 
sodromból ...

Minden tiltakozás és ellenkezés hiába való volt.
Bevitték a szolgabiróság börtönébe.

— Aló, befelé a többi jó madárhoz.
— Kérem fölvenni előbb a jegyzőkönyvet.
— Mi az istennyilát nem még ? ! Jó lesz hall­

gatni, mert drót van a karikásom végén ! . . .
Odabenn már két vendég várakozott reám. ;
Az egyik, egy vén sunyi betyár, zsíros kalapja 

alól szúró szemekkel nézett reám és szinte látszott 
rajta, mennyire megveti az ilyen niagaintéle úri 
csavargót. A másik pedig, a ki bizonyosan nem egy­
szer kosztolt már az állam költségen, a pvicscs szélén 
ülve s lábait uras tempóban mozgatva, egész kedélye­
sen fogadta érKezéscmut.

— Holló ! . . . Jó napot uram ! Van szere mesém j 
Örülök, hogy ilyen jó firmával kerültem össz, mert a 
mossijö Kecskerágó itt a sarokban nem igen szeret 
diskuráliii. Váltóban utazott, vagy loptunk ? . . . No, 
tudom, tudom, hogy ártatlan, hiszen magam is az 
vagyok. Engem bizony betörésben kergettek, de hát 
hiában tiltakoztam, behúztak az országúiról, a hol 
éppen sétáltam.
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kardhiiveiyekbe s piszlolycsövekbe s az ember 
oniiiui néz farkas szemet pökhendi henczegéssel 
az egész emberiségre. A lovagias becsületet 
ellenőrzik a kaszinók és az úri társaságok, az 
igazi becsület fölött nem őrködik senki, csak a 
lelkiismvret.

Hanem ilyenkor, midőn hurokra került 
néhány urizáló, léhütő, néhány sikkasztó gent­
leman, mégis megborzadnak az emberek és 
fáznak. Egy néhány hétig alkudoznak a becsü­
lettel, de minthogy nehezen megy vele az 
egyezkedés, hamar hátat fordítanak neki s 
eszeveszett vakmerőséggel jálszák .ima rette­
netes tragédiák első felvonását, melynek utolsó 
felvonását oly sokszor, oly irtózva látják.

Azok pedig, a kik küzdenek a lé1 tel, igaz 
utón és arczuk verejtékével dolgoznak a meg­
élhetésért, a mindennapi kenyérért, siratják a 
becsületet, mely mindennap újra meg újra ott 
fekszik a ravatalon, kiterítve, mereven, de hal 
doklik néha fényes palotákban, a nehéz 
Werl heim kasszák körül is, ahonnan a pompa 
és a ragyogás daczára is kiérezhelő a becsület 
hullaszaga.

Közgyűlés.
Szarvas község képviselő testületé fo'yó 

évi augusztus hó 3-án délután gyülésezelt, 
melynek 12 tárgya a csekély számban megje­
lent képviselők által csakhamar lelárgyaltatotl.

1. A képviselő testület egy korábbi gyű­
lésében egy 55.Ü0Ü írtos törlesztéses kölcsön 
felvételét határozta el a többrendbeli építkezé­
sek keresztülvitelére, s annak felvételével és a 
kötvény megkötésével az elöljáróságot bízta 
meg. Ezen kölcsön, me'y 1893. évi november 
1-től kezdődőleg 50 év alatt 5.4°/0 töke és 
kamat törlesztéssel lesz visszafizetendő, — a 
pesti magyar kereskedelmi banktól vétetett fel, 
s a felvételről szóló kötelezvényt most mutatta 
be az elöljáróság, mely a közgyűlés állal jóvá­
hagyatott.

2. Hasonlókép megerősittetelt egy másik 
20 000 írtról szóló kötvény is, mely szintén 
a pesti magyar kereskedelmi bankkal jött létre, 
hasonló feltételek mellett

3. Örömmel vétetett tudomásul a harma­
dik tárgy, mely a m. kir. belügyminiszternek 
azon leiratát tárgyazta, mely leiratában Szarvas 
községet felmenti, hogy a Gyulán felállítani 
tervbe vett leány árvaház alapjához, a községi 
árvatár tartalék alapjából, a már befizetni 
rendelt 0500 írttal nem köteles hozzájárulni.

Nem szóltam semmit, meghúzódjam egyik sa­
rokban.

— Ejnye, de nagyra van ! No majd adja még 
olcsóbban is illaván !

Reggel az őrt álló hajdúiéi megtudtam, hogy ma 
nem hallgatnak ki engem, mert az egész szolgabiróság 
oda van vadászaton. Két-három napnál hamarabb 
vi-sza sem jönnek, addig hát csak pihenjek ott a jó 
hősben.

Hiúban tiltakoztam, fenyegetőztem, nem ért 
semmit, sut meg megvasaláss.n fenyegettek. Szerettem 
volna legalább azt tudni, hogy miért csuktak be, 
hanem mikor meginterpelláham az őrt Álló hajdút, 
keményen rám mordult s megfenyegetett a puskája 
tusával.

— Hát veled loptam én, te gazember hogy én 
tőlem mered kérdezni "? Húzd össze magad, mert 
kiütöm a zápfogadat. Mi a penichajdere ! Még én, 
mondjam meg neki, hogy kit ölt meg, vagy kit ía- 
l-olt ki ! Vigyázz csak, mert megemlogeted ezt a mai 
szent napot !

Negyed nap múlva végre mikor már szinte 
magam is kezdtem elhinni, hogy betörő vagyok a 
szolgabiró elé állítottak.

— Ma nyolcz napja jártál itt, kezdte a szolga- 
Liró, ne tagadt mert megszagoltatom veled az öklömet. 
Éjjel feltörted a vendéglős szobáját, elvitted hatszáz 
forintját s az ezüst cvöszereit. ismerd be mert repül 
a tejed. Hanem itt hagytad a kofferedet gaznáczió !

4. Rékésmegye alispániának azon felhívá­
sára, hogy a község takarék magtárt állítson 
fel, a képviselő testület egy régebbi határoza­
tában már kifejtett indokok alapján, hogy t. i. 
az ily magtár kezelése és ellenőrzése szer­
felett sok bajjal jár, lemondta, hogy nem tehet 
lieget az aiispáni felhívásnak.

5. Valamivel élénkebb eszmecserét provo­
kált az ötödik tárgy. A kákái földbirtokos tár­
saság a kákái pusztán, a szentandrási halárból 
vezető úgynevezett , Rácz“ út folytatásaként 
kihasított és a szentesi országúiba szolgáló 
útrésznek, mely mintegy 400 mtr hosszú, a 
községi küzdülő utak sorába való felvételét 
kéri. A község képvise’ő testületé a kákái tár­
saságot kérelmével elutasította azon különösen 
hangzó indok alapján, hogy Szarvas község 
közönségének nem érdeke ezen ut fentarlása, 
mert hiszen ezen úton a szentandrási tanyák­
ról és a lurugyi szöllőkből szentandrási lakosok 
közlekednek, nem pedig szarvasi lakosok.

6. Az asphalt járda a felii íizsgáló bizott­
ság állal megvizsgáltatván, az erről szóló jegy­
zőkönyv a járda átvételét javasló jelentés 
mellett 6-ik tárgyként került a közgyűlés elé ; 
mely is azt egész terjedelmében jóváhagyta, 
illetve tudomásul vette.

7. Klenk József és társai, továbbá a 
szarvasi izraelita egyház és társai, úgyszintén 
Goldberger Ignácz és társai az asphalt járda 
lolytutólagos kiépítését kérelmezték. A képviselő 
testület ezen kérvényeket a községi tanácsnak 
véleményes jelentés tétel végett kiadta.

8. A negyedik kerületi óvoda épületének 
felülvizsgálatáról felvett jegyzőkönyvet az erre 
kiküldött bizottság beterjesztvén, az azzal 
hagyatott jóvá, hogy a jegyzőkönyvben javasolt 
pótmunkák szükséges voltának elbírálására és 
kivitelére a község elöljáróságát felhatalmazta 
a közgyűlés.

9. A szarvasi járás főszolgabírójának meg­
keresése alapján a képviselő testület, a községi 
ügykezelés megvizsgálására két közgyűlési tagot 
még pedig Melis György és Kondacs István 
képviselőket küldte ki.

10. Az 1897. évi behajthatlan községi 
közmunka g adók leírását a közgyűlés elren­
delte.

11. Az 1898 ik évben, a községi árvatár 
által viselendő közadók kiutaltatlak.

12. Az 1896. évi XXI1. törvényezikk 51 g-a 
érteimében a községi igazoló választmányba 
két képviselő : Dr. Salacz Oszkár és Melis 
György választattuk be.

Ezzel a tárgysorozat kimerittetett.
Időközben befolyó ügyként került tárgyalás 

alá a közigazgatási bíróság azon ítélete, mely- 
lyel a községet a fizetés felemelést kért rend­
őrök fizetésének 240 írtra való felemelését 
rendelte el. Ezt a közgyűlés tudomásul vette. 
Valamint tudomásul vette végül azt is, hogy a 
községi tanács Dr. Szlovák Pál községi orvos 
részére 14 napi szabadság időt engedélyezett.

O

A gabona értékesítése. Ama nagy terü­
letek közül, a melyek a világpiaczra dobott 
készletekkel a nemzetközi áralakításra döntő 
hatással vannak, csak három jön kiválóan 
számításba : Amerika, Oroszország és India. 
Az Egyesült Államok mezőgazdasági fejlődése 
csak a hetvenes években volt óriási arányú, 
1880. óta azonban csak hullámzást, de lénye­
ges eltérést nem mutat. Azóta sem az abszolút, 
sem az átlag termés nem igen emelkedett s ha 
most figyelembe vesszük, hogv mily rohamos 
az Egyesült Államok népének szaporodása, tisz­
tában lehetünk azzal, hogy a buzafólösleg, a 
melyet Amerika az európai piaczokra dob, 
évről évre csökken-ű fog.

Az idén kiváló jó '.érmésnek néz elébe 
Amerika s mégis valószínű, hogy az elhúzódó 
háború folytán növekedett belszükséglet is 
kisebbre szabja a kivitelt. A készletek nndki- 
vül erősen csökkentek, oly annyira, hogy mig 
az aratás befejeződik, a magtárak üresek lesz 
nek. Ily esetek pedig csak évtizedekben for­
dultak elő.

Nagyobb jelentőséggel bir ránk nézve ez 
időszerűit Oroszország. Az orosz búza és rozs 
versenyével számolnunk kell a legelső sorban. 
De az idén egyelőre még nem, mert a bevitelre 
szoruló államok szükségletét lesz hivatva fe­
dezni. igy tehát az < rosz-buza nem nyomhatja 
valami rend' ivüli mértékben a világpiacz árait.

Még kevésbé fenyeget e tekintetben India. 
Kelet-India versenyétől a 80 as években nagyon 
megijedtek a gazdák, most azonban már szá­
mításon kívül esik, mert búzaterülete nein 
emelkedik a lelkek szaporodásával s miután 
mezőgazdasága nagyon primitiv eszközökkel 
folyik, átlagtermései is utóbbi idők óla igen 
gyengék.

Mindhárom búzatermelő helyen az idén 
meglehelős termést várnak, de a világ búza- 
szükséglete, tekintettel a készletek szükséglete, 
le intettel a készletek hiányára, oly jelentékeny, 
hogy a kereslet teljesen kiegyenlíteni fogj i a 
kínálatot és az árakban erős változások aligh a 
lesznek lefelé menőleg.

Különösen kedvező ránk nézve s régi nagy 
előnyünk, hogy termésünkkel legelsőnek jele­
nünk meg a világpiaczon. Az a néhány hét 
pedig, a melylyel megelőzzük az európai pia-

Erröl rád ismertek ! Vagy ezt is tagadod ?
— De liát kérem úgy nézek én ki, mint egy 

útonálló haramia ? kiáltottam felháborodva, hiszen 
azonnal bebizonyíthatom, ki vagyok ? Tessék egy 
lovas legényt küldeni ki a Tatár János ur pusztájára, 
kinek a leányát tegnapelőtt kellett volna eljegyeznem, 
ha in nem fognak igazságtalanul valami ostoba gyanú 
alapjai! . . . Hanem azért az eljárásért felelni fognak 
önük ! Személyesen megyek a miniszterhez igazságért.

Nem tudom, megszeppent-e vagy megharagudott, 
de annyi bizonyos, bogy ismét bccsukatott. Azt som 
tudni, kiiizentetett e Tatár bácsihoz, csak azt tudom, 
hogy két napig még benn ültem s harmadnapra már 
a esendbiztos állított maga elé. Ez mondta ki a szen- 
teneziát.

— Akárki fia az ur, annyi bizonyos, hogy gya 
nus egy perszona. Ha kedvünk volna hozzá, itt ma­
rasztalnánk akár félesztendeig is vizsgálat alatt, de 
most az egyszer visszautaztatjuk oda, a honnan jött.

— De uram ! kiáltottam feldühödve, nekem a 
Tatár ur pusztájára kell utaznom, hallotta ?

— Már olyan nincs ! A mit egyszer a tekintetes 
szolgabiró ur kimondott, az olyan szent, akár a szent- 
irás. S hiába kértem, könyörögtem, fenyegetőztem, 
nem akart elereszteni. Csupa következettségböl rám 
fogta, hogy még mindig nincs tisztában velem s még 
mindig szerfölött gyanúsnak talál, s ha pénzem nem 
lett volna, bizonyosan gyalog zsuppoltatott volna vissza 
Budapestre. így aztán vasúton és fiakkereii érkeztünk

az államrendőrség palotájába, hol könnyen tudtam 
igazolni magamat.

Természetes, hogy mikor hazatértem ott várt már 
rám a Tatár bácsi távirata s természetes, hogy a táv­
iratban ez volt :

— Öcsém ! Többé nem leszünk bolondok. Ilyen 
szégyenbe hozni a házunkat és a leányom jó hírnevét ! 
A fél vármegyét bccsödittem s csak te nem voltál ott. 
No hát nem is kívánunk látni többet. A háromezer 
forintodat kamatostól megkapod, de Juczikát soha.

Nem nyugodtam bele biz én a Tatár bácsi hatá­
rozatába s mindjárt másnap siettem hozzájuk. De 
mintha megsejtették volna jövetelemet, elszöktek előlem 
Abbáziába. Kétszer is írtam oda Juczikának, hanem 
leveleim mindig felbontlanul jöttek vissza tőle.

Dühömben aztán kihivattam a szolgabirót s úgy 
összeverekedtünk, hogy mindegyikünk halálunk nap­
jáig megérzi a nyomát. Hanem azzal is kibékültem 
fél esztendő múlva az államfogházban . . .

Gyönyörű kilátásaimnak megsemmisítője s sze­
rencsétlen úti bőrönd azóta ott penészedik e szobám 
szögletébe. Dühbe jövök valahányszor megpillantom s 
jobban esik a lelkemnek, ha ilyenkor egyet rugók 
rajta.

(Folyt, és vége).

:



czokon az idegen búzát, jelentékeny árkülöm- 
bözelet jelent javunkra.

A jelenlegi árak, melyeket uj búzáért en­
gedélyeznek, semmi esetre sem megvetendők, 
de nem is volna reális azt lecsigázm, mert a 
termés nálunk csak minőségre Ígérkezik jónak, 
kül-mben pedig mennyiségileg nem jobb a ta­
vak inál.

Könnyen megeshetik, hogy ha az amerikai 
lerméskilátú'ok, mint már a jelek mutatkoznak 
is, nem leidnek meg a valóságnak : a gabonák 
őszig egy-két forinttal emelkedni fognak.

Újdonságok.
— Felfigyelőbizottsági ülés. A helybeli íögym- 

násium felügyelő-bizottsága folyó hó 2 án tartotta 
M i k o 1 a y Mihály kir. közjegyző, elnöklete mellett 
illéséi. Ez ülésen betöltötte a bizottság a vallástanári 
állast, a mennyiben szótöbbséggel megválasztotta M e- 
1 i s Jánost, a pesti ág. b. ev\ magyar egyház segéd 
léik-szél. Ezután a számvizsgálatot ejtette meg a fel 
Ügyvlöség, s úgy a saját bírálata, mint Liska János 
számvizsgáló és a kis bizottság jelentése alapján meg­
ad I a a idmeiitési. K o p e n y e s Mihálynak, ki a gaz­
dasági számadásokat vezette, Oláh Miklósnak, a 
kinek kezében az aluminum! számadások vannak és 
M o c s k ú n y i JéiZselnek, ki a f uymnisium összes 
pénztárainak kezelője, egv-zorstnin-i jegyzőkönyvileg 
fejezte ki elismeréséi 1 Ikii-unereies munkásságukért. 
A j<-V,. évi költségvetés tárgyalása a szeptemberi ülésre 
maradt, hogy addig a bizottsági tagok tanulmányuk 
tárgyává lehessek a pénztáros állal minden tagnak 
jullatuit k öl! s egeiéi rá I y-za lo t. Az Orvosi állást, melyet 
eddi4 -lr. Szi .vak Pál, községi orvos töltött be, ketté- 
választotta a te.ügyeluség és pedig akkép, hogy a< alsó 
három osztály növendékeinek orvoslása és az egészség- 
tan tanítása l- sz az egyik orvos tuend ije, a többi 
osztály tanulóinak gyógykezelését pedig a másik 
orvos vegezi. Az előbbi teendők teljesítésére a fel- 
íigy- lo.aeg dr. M i k o I a y Istvánt választotta meg, az 
utóbbiakéra pedig dr. Szlovák Páll 2<JÜ— 200 frt 
tiszti i- idij melleit. Elfogadta továbbá a bizottság 
B e n a Gyula igazgató által készíte t esküminiát, 
melyet szentül a megválasztott tanárok elmondani 
fognak ; elfogadta az alumueum kezelési szabályzatát, 
melyei Neu ni a n ti J oi-> és O 1 á || Miklós szövo- 
gezlek. Az a-uniti- umi csel-dség mer fogadás i az el­
nökségre és az ephorusra bízatott. Határozattá lett végül 
Koré n Pál, arad- békési esperes azon indítványa is, 
hogy L) e 1 h á II y i Zöginoud, nyugalmazott tanárt, a 
fogyimnásium a díszterem részére festesse le de azzal 
a megtoldással, hogy festesse meg a fögymn. néhai 
K o r e n Istvánnak, az érd-ínekben gazdag egykori 
légy mii. tanárnak mell képét is. Egyéb apróbb ügy 
elint- z -se után az ülés véget ért.

— Közgyűlés. A helybeli polgári leányiskola 
július 30 Au t irtotta lan-'vzáró közgyülés-'i. ntü Achim 
Adam, érd. e.-peres, elnöklete mellett. A h a t tagból 
álló közgyűlés tudomásul vette a választmány hatá­
rozatait, s M argóé- y Gyula igazgatónak jelentése 
alap,án az iskola haladását és fejlődését örömmel vette 
tudomásul. A kiküldött száinvizsgáié,-bizottság jelentése 
alapján megadta a felmentést és jegyzők ö n v v i I eg 
fejezte ki köszönetét a közgyűlés Margócsy Gyula, 
intézeti pénztárosnak és B r e t z Berta tanítónőnek, a 
tanszerkassza kezelőjének. A pénztárosnak jövő évi 
költségelőirányzata kapcsán felkérte és felhatalmazta a 
gyűlés az elnököt, hogy a vallás- és közoktatási 
ministeriuinnál a mutatkozó hiány fedezésére segélvt 
kérjen, s egyúttal a számadásokat és költségelőirány­
zatot felterjessze. A tanítónők drágasági pótlék 
iránt beadott kérvényét nem intézhette oi kedvezően 
a közgyűlés, amennyiben a társulatnak még mindég 
van törlesztendő tartozása, s a jövő tanévben a már 
folyó.-band» kor pótlékkal újabb teher vár a 
pénztárra. Az elnök és igazgató előterjesztése al «pján a 
tanítónőket a következő évre is megválasztja a köz­
gyűlés, s megerősítésüket a következő alakuló közgyű­
lésnek ajánlja; fölkéri egyúttal az elnököt, hogy a 
tanítónőket a Közgyűlés jelen határozatáról értesítse 
jelezve azt is, hogy a közgyűlés a tantestületnek az 
iskola érdekében tolt buzgó fáradozásáéi t köszönetét 
mondott. A társulat az al ipszabályok értelmében fel- 
uszolván, a következő alakulásig az intézet ügyeinek 
vez ;t-sél az elnökre és igazgatóra bízta a közgyűlés, 
mely egyúttal őszinte köszönetét fejezte ki az elnöknek, 
az intézet érdekében kifejtett szives fáradozásáért és 
odaadó buzgalmáért. Neháuy csekélyebb jelentőségű 
ügy elintézése volt még e gyűlés tárgya.

— Nemzeti ünnepek a népiskoláknál. A hely­
beli ág. hitv. ev. egyház igazgató lelkésze Z v a r i-

n y i János a tanítói karral körölve a vallás és közokt. 
in. kir. miniszter június 29-én kelt 2464. számú ren­
deletét, mely szerint az uralkodó születésnapján aug. 
18. Szent-István napján aug. 20 és az 1898-iki törvé­
nyek szentesítésének napján áprili- 11 -én czimeres 
nemzeti lobogók tüzendük ki az iskola épületeken, 
fe lhívta őket, hogy jövőben a fenti rendeletnek érvényt 
szerezzenek.

— Presbyter! gyűlés. A szarvasi ág. hitv. 
evangélikus egyház f. évi augusztus 9-én presbyteri 
gyűlést tart a következő tárgysorozattal : 1. A f. óv 
julius 18-án tartott presbyt. ülés jkv. felolvasása s hi­
telesítése. 2- A f. év július 4. és julius 8-án tartott 
presbyteriáÜB illés határozatából folyó elnöki jelentések
и. m. : aj az egyházi adóügy előmunkálatai. I.) az 
iskolai épületek javítási munkája, c) az egyházi földük 
haszonbérlete, d) főesperesi 333/898. sz. leirat, az e. 
m. küldöttség ügyében, e) az uj templomban létesítendő 
ülő rend , és padok ketté választása, f) a föesperes 
430/898. sz. leirata. 1. Piliszlcy János és Vargha János 
tanítók hiványai. 2. Káplán tartás. 3. A kondorosi 
egyház 4989 Irt 69 kr, követelése. 4. Az egyházi sza­
bályzat ügyében. 3. Szarvas község 3910/838. sz. átirata 
asphalt ügyben — s Bárány György 800 frlos adomá­
nya az asphaltirozásra. 4. Tanyai iskolák padozásának 
ügye. 5. Tanyai, ideiglenes minőségben megválasztott 
4 tanító nyilatkozata, ezzel kapcsolatosan Garay Gerti 
és Bobcsek Sámuel kérvényei. 6. Az egyház, a tanítói 
s. egylettől 2Í»00 frt kölcsönt vett 5V» % 7. A megyei 
főszolgabíró 4360/i399 sz. átirata, egyházi hátralékosaink 
ügyében. 8. Vargha János tanyai tanító áthelyezésének
к. rvettye. 9. Ozv. Csapó Sámuel né kriptaépitésének 
engedélye az uj temetőben. 10. Az egyházi épületek 
lüziiiztositásának kivitele. 11. Párbér elengedésért folya­
modik : Sárkány I-tván, ifj. Kundacs János, Mii ttár 
János, Simkovies Pál. 12. Bucsan J ínos volt tanító 
folyamodványa. 13. Valkóvszky Márton Benyo, a 
m.-herényi iskolához gvalogutat enged a tanköteleseknek. 
14. Az uj lelkészlak és iskola felülvizsgáló szakbizott­
ság választása.

- Hittanár választás. A főgymnás'utn felügyelő 
és kormányzó testületé julius 2-áti a lemondás folytáu 
megüresedett hittanári állást választás utján Melis 
János budapesti magyar ev. egyház segéd lelkészével 
töltötte be. Mi a magunk részéről is üdvözöljük öt 
körünkben s azt hisszük, hogy társadalmunk tevékeny 
tagot nyert benne s bogy előnyösen ismert szónok latai- 
vai a magyarosodásnak, különösen a magyar istenitisz­
teletek népszerűsítésének is jelentékeny szolgálatokat 
is fog tenni.

— Alumneumi szakácsnő A fögymn. felügyelője 
egyértelinüleg az alumueum gondnokával az alumneumi 
szakácsnő teendőinek végzésevei Misik Istvánná szül. 
Gaál Anna asszonyt bízták meg

— Polgári iskolai közgyűlés A helybeli tár­
sulati polgári leányiskola lentarló tagjai :n. Actum 
Adám érdeműit esperes és elnök vezetése mellett juí. 
30-án d-’-lután közgyűlést tartottak, melynek tárgyait 
u tavalyi számadások jóváhagyása, a jö»-ö évi költség- 
előirányzat elfogadása, az állami segélynek nagyobb 
mérvbeni kérelmezése, a tantestület drágasági pótlék 
iránti kérelme és iluléczi Gusztáv kereskedőnek az 
intézet udvarára egy ablaknak vágathatása iránti ké­
relme képezte. A tárgysorozat kívánatos eredménnyel 
nyert elintézést, kivéve a kérelmezett drágasági pót­
lekot, a melyet a társulat — figyelmen kívül hagyva 
az igazgatónak azt az indítványát, hogy a kérelme­
zendő összeg kölcsön vétetett (? !j — tekintettel nem a 
legkedvezőbb financiális helyzetére, ez idő szerint nagy 
sajnálatára nem szavazhatta meg.

— A vármegye állategészségügye a nyári idő 
Leálltával ismét kedvezőtlenebbre fordult. A fertőző 
betegségek egyes esetei csak szórványosan fordulnak 
ugyan elő, hanem a sertésvész mindig több — több 
községben üti fel fejét és bár kevesebb állatot pusztít 
el, mint a múlt években, de a feutartutt forgalmi kor­
látozások miatt sok károkat okoz. A legutóbbi hivatalos 
jelentések szerint, az egyes községekben a következő 
zárlatok tartatnak fenn : Léptcue : Doboz 1 udvar, 
Ké tégy háza 1 udvar; összesen 2 község 2 udvar. 
Veszettség: B. Csaba 1 udvar, M.-Berény 4 udvar, 
Szarvas 3 udvar, Békés 1 udvar ; összesen 4 község 
9 udvar. Takony kór és börtéreg : Orosháza 1 udvar, 
P.-Szt.-Tornya 1 udvar, Szarvas 2 udvar, Gyula 1 udvar , 
összesen 4 község Ő udvajc Sertésvész : Bánfaiva 1 
udvar, Békés 6 udvar, B.-Csaha 10 udvar, Uj Kígyós 
3 udvar, Doboz 1 udvar» Füzes Gyarmat i udvar, 
Gyula 1 udvar, Gyula Vári 2 udvar , K.-L idány 1 u., 
N: Szénás 1 udvar, M.-Berény 4 udvar, P. Szt. Tornya 
1 udvar, Szarvas 5 udvar, Orosháza 1 udvar, Szt.- 
András 1 udvar, Vésztő 1 udvar ; összesen 16 község 
40 udvar.

— A kereskedő ifjak tán ez mulatsága A keres­
kedő ifjak által aug. 20-áu azaz Szent István napján

rendezendő tánczmulatságán, mint értesülünk a London­
ból akkorára haza érkező Rácz Pepi bandája fogja a 
zenét szolgáltatni, a rendezőség mindent elkövet, hogy 
a tánczmulatság jó hírnevéhez méltóan sikerülje; . A:I- 
e mulatságra meghívót nem kaptak, s arra igényt 
tartanak, forduljanak a rendezőséghez.

— Beküldetett. Válasz. A „Szarvas és Vi­
déke“ 3l-diki számában, a hírek rovatában kitett 
„D rág a a m a g y a r s z 6“ czimü közleményre. 
A közleményben említett iparos nálam járt, s hogy az 
egyházi jegyzőkönyvben megállapított, s évtizedek 
óta akként szedett temetési stólát neki is aszerint 
kellett megfizetnie, — arról tn nem tehetek ; arról 
sem én tehetek,, hogy a két nyelven végzett temetés 
nem egy áru. Én jobb szeretném, ha a búcsúztatók 
egyáltalán elmaradnának és a stólát egy árban álla­
pítanák meg, legahibb ily kellemetlenségeknek mm 
lennénk kitéve. Ez tulajdonképpen a dolog lényege, s 
ezért kár volt engem, a tanítót támadni, s kár volt az 
illctőnoK izetlcn, gúnyos élezclödésévcl cluállani, mert 
ebből csak, — valamint abból, hogy a már kifizetett 
stóla egy részét visszavette tőlem, — azt gondolhatom, 
hogv az illető «eni bánta volna, ha minél olcsóbban, 
nem csak kerítésének minden deszkájától killöii-külün 
de még holmi törékeny tárgyaitól is elLucsuztaitam 
volna. Azután nem volt nekem szükségem vele, sem 
senkivel megállapodásra jutni abban, hogy 
mint végezzem a temetést, mert egyházunknál, 
meghatározott funkczió szerint, búcsúztatóval vagy 
a nélkül végezzük, s igy nőin e g y-k ét verses, 
ile négy több verses éneket énekeltem ; üzenettel 
pedig, — a mint szintén állítja, nem terheltem, leg­
kevésbé olyannal : ha uraskod ni akar ti z e s- 
s e n. Ebből Iellát az tűnik ki, hogy az illető iparos 
roszakarat ti valótlanságokat, kö­
ti o I in á n y o k a t is tud mondani, melyeket ezennel 
visszautasítok és hogy nem akarja megérteni, miszerint 
jogos volt az én követelésem. Végül csodálkozom azon, 
hogy az igen tisztelt szerkesztő ur a „Szarvas és 
Vidékéiben az oly mcgbizhatlan tudósításoknak, 
roszakaratu koholmányoknak, előzetes meggyőződés 
ii-lkül, még in nem ezélzatosságbö! közli is, — lapjá­
ban egyáltalán, vagy éppen a hírek rovatában ad 
helyet. Tisztelettel : Szarvason, 1898. augusztus 6. 
Bodnár E n d r e, Unitó.

Páratlan esemény a magyar zsurnalisztikában 
a Függetlenség ezimii napilapnak a feltá­
masztása Ezt a szókimondó, lelkes lapot eddigi tulaj­
donosa, a Vörösinarty-nyoinda részvénytársaság, melyet 
természetesen csak üzleti é. dók vezérelt, be akarta 
szüntetni, mire a lap munkásai, a sze rkesztőség, kiadó- 
hivatali és nyomdaszemélyzet, a melyet nem üzleti 
érdek, hanem ideális rajongás vezéreit a Függetlenség 
zászlaja alá, közös akarattal elhatározta, hogv <•-. lapu* 
és az általa képviselt eszmét megmenti az enyósz síi 
Áldozatok árán magukhoz váltották a lapot és azt 
most a maguk kiadásában jelentetik meg, természete­
sen a régi programmal, a régi eszmékkel : függetí- 
Magyarország, domokraczia az egész vonalon és z 
munkáskérdés méltányos megoldása. Ezek a Füge1 
lenség alapeszméi, a melyekéit a lap munkásai s,á - 
szálltak. Ezért vállalkoztak arra a nélkülöz h-ekke! 
fáradtsággal és áldozatokkal teljes munkára. Es ezeket 
az eszméket most annál lelkesebben szolgálhatják 
ii ért hiszen lapjuk szabad munkások szabad tulaj 1 
és nem a tőke üzi.:to<zköze. A lap előfizetési ár 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 r 
Előfizethetni a kiadóhivatalban (Budapest, VIII. E 
József-körút 14.) lehet.

1635 Szarvas nagyközség elöljáróságától 
1. 398.

Hivatalos hirdetmény.
Alólirotl nagy község elöljárósága ezer 

közhírré leszi, hogy a mezei közös dü ő 
létesítési és fenlarlási költségeihez való hozzá­
járulás érdekeltségének megállapilása czél 
a múlt hétre kitűzőit s a felek meg nem 
nése mialt meg nem tartott tárgyalások 
és pedig a f. évi augusztus hó 8-án d. 
órakor a maczózuq, szappanosi szőlők,
szolok, a gróf Károlyi féle halásztelek, (l;.á 
telek) keskeny düiő, gyilkos halom s nagyié" 
(czigányér) az örhu lomlói kezdve a hegy 
dűlői holdak érbeli pótlékok egész az "■ 
féle tanyáig, az érparti holdak tulajdon é 
grófi birtok határáig, a hegyes dűlői ho‘ 
lajdonosai a temelő alatti kend rföldekig, 
évi augusztus 9-én d. e. 9 órakor az 
előtti úgynevezett kolerási holdak, a szc 
tábla a mezőberényi és csabai ú! közölt 
puszta, lő ni-szedi cis, örménykút, pap 
puszta káka birtokosaivá1 fogna 
tanácstermében megtart; ‘ m • 
megjelenésre az érdeke

Szarvas, 1898. au 1 zu - 
D A N CS BÉLA, M F. L i S J A X 0 .

első jegyző

Felek - sz.eii; -ztő :
SZIKES AN TA L-
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HIRDETÉSEK.
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ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDÁSZAT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKKÁT, ÚGYMINT

DÍSZES SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK.

ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KÁRTYÁK, ÍZLÉSES MEGHÍVÓK ÉS TANCZRENDEK SZÍNES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSAL

ÉTLAPOK, VÁROSI ÉS KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK

BC* JEGYZÉKEK. CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGYEK GYÁSZLAPOK, KIMUTATÁSOK, IDŐSZAKI IRATOK stb ^

A »Sarvasi Lapok* kiadóhivatala minden hazai hírlapra és regényre előfizetést elfogad.

$gj jé eszHihél valé ti Ummeml aMaaaí Mvétaüi; ümtzky Siaier M8yvB,y<miijáM8.
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HIRDETÉSEKET
jutányos áron vesz tel

a kiadóhivatal.
I

Hirdetmény.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a 

helybeli piacztéren, a Berger féle házban szabó üzletet nyitottam, hol min­

dennemű

kész férfi-, fiú- és gyermek ruhát
dús választékban raktáron tartok.

Midőn tisztelettel ezen vállalatomat szives tudomásául venni, aján­

lom magamat beesés pártfogásába.
Kitünőtisztelettel

LÖWY ADOLF.

mm?

Birtok eladás.
Nagy-Szalontai határba a vasúttól 

és a várostól, negyedórányira, 100 kát. 
hold szántó és kaszáló, dohányterme­
léssel és megfelelő jó karban tartott 
gazdasági épületekkel, szabad kézből 
eladok,

Értekezhetni a tulajdonosnál. Nagy- 
Szalontán.

özv, id Fónagy Istvánnénál.

Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában Szarvason,

KI/
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